

# NOTICIERO GRANADINO

AÑO XIX : FRANQUEO : DIARIO INDEPENDIENTE Aparato de Correos, n.º 8 Teléfono n.º  
NUMERO 6.220 CONCERTADO  
Redacción y Administración: REYES CATÓLICOS, 18.-1.ª FARIANA PINEDA, 1  
Domingo 10 de Septiembre de 1932  
Número suelto, 10 céntimos Imprenta: MANUEL PAGO, 3

## DEL MOMENTO

### LA VOZ DE LA RAZON

El señor Maura ha definido en Santander la situación política actual. Tanto se viene hablando estos días de combinaciones posibles en que él o sus amigos colaborarán, que el silencio del ilustre estadista hubiera contribuido a desorientar más aun a los que siguen fieles a sus doctrinas. Además se notaba la falta, en este periodo de cabales y fantasías, de una voz que no estuviera caldeada por el egoísmo ni sirviera otros intereses que los de España, con alto patriotismo, austera ecuanimidad y rectitud inquebrantable.

Es enorme la desorientación con que se lleva la cosa pública y gravísimos los problemas que nacen del desbarajuste que la vida española padece en los aspectos militar y civil. Y como todo ello dimana rectamente del fracaso de los viejos partidos, que quieren desde 1914, vencer al país de que poseen la fórmula salvadora, sin perjuicio de empujarlo constantemente hacia el caos, no es posible atribuir las causas del mal sino al turno consuetudinario en el Poder de las agrupaciones que se empeñan en conservar el nombre de partidos, que perdieron sus nobles idealidades legendarias para adoptar por dogma la concupiscencia y la ambición.

Los que habían cifrado esperanzas halagüeñas en que se realizaran los deseos concentrados del señor Sánchez Guerra, han debido sentir lastimoso desencanto. El señor Maura no retrocede una línea ni rectifica en un solo punto sus convicciones. No nos sorprende su actitud, insinuada por nosotros reiteradamente. Nadie puede poner en duda que el gran político es un preclaro español, que siente los más cálidos entusiasmos por España, y que no desmayó jamás en su empeño de regenerarla, a pesar de las amarguras que produjeron en su alma ingratiudes y desengaños e incompreensiones. Ha llevado su sacrificio a los más apartados límites, creyendo en su romántica ingenuidad de espíritu depurado que era posible abrir cauces al torrente y reintegrar a la cordura cerebros afectados por la más incurable vesania. Pero esa misma firmeza de sus amores de siempre, lo lleva a colocarse al margen de todo empeño dirigido a mantener el estado de cosas presente, que él reputa obra conjunta de cuantos han gobernado con sujeción a programas de partido durante los últimos ocho años. Incorporarse a una cualquiera de las agrupaciones, o a todas las de un matiz, equivaldría a aumentar los brazos que manejan la piqueta demoleadora; acelerar el trágico desenlace del drama terrible.

Pero este drama no es fatal, ni mucho menos. El señor Maura reconoce y aprecia que el porvenir de España es verdaderamente alentador. Bastaría, a su juicio, para abrir menos horizontes con evitar los tan frecuentes cambios de Gobierno. Porque no hay programa eficaz si subsiste la anomalía de los ministerios. Es muy española la manía de modificar la obra del antecesor, aunque sea notablemente acertada, y así no hay reconstitución interna posible, y esta ha de ser, precisamente, la garantía de existencia internacional, amenazada, incluso para España, por las pasiones que en el mundo se han desencadenado a consecuencia de la guerra.

No es enemigo el señor Maura de las concentraciones circunstanciales, y hasta permanentes, siempre que no sean a base de una férrea doctrina banal, y si integradas por las fuerzas reivindicadoras. Él iría a una concentración de esas, con todo el bagaje de su experiencia y todas las garantías de su honrada buena fe. Y lleva a tal grado su convicción en este punto, que, a su juicio, sólo un Gobierno desligado en absoluto de las pasiones de partido, merecería el nombre de tal.

Ha quedado roto el equívoco que muchos formaron en torno del silencio que guardó hasta ahora el insigne gobernante. No sabemos cómo explicará en adelante sus optimismos el señor Sánchez Guerra, que no hace un mes consideraba cosa realizada la concentración conservadora. Es que el presidente del Consejo es un político a la vieja usanza y se aferra a las prerrogativas de linaje y a los providenciales derechos históricos de jerarquía. No se ha incorporado a la corriente renovadora que inició en el mundo la gran lucha europea. Es indudable que en la política de todos los países subsisten los matices extremos, pero los problemas se resuelven ahora de modo muy distinto de como se resolvían hace veinte años. La complejidad de esos problemas no cabe dentro de un programa inmutable, por muy amplio que este sea. De ahí la necesidad de instrumentos de gobierno, o francamente heterogéneos o eminentemente técnicos. Los guerrilleros en las guerras del último tercio del pasado siglo, realizaban épicas hazañas imposibles en las de ahora.

El arte de gobernar, se ha convertido en ciencia; y la ciencia tiene por entraña una asombrosa flexibilidad de adaptación de principios generales a casos concretos, pero múltiples en su estructura y en su fondo, que lo aceptan patrones ni se amoldan a pautas inflexibles. Casi puede decirse que pasó el retoque de las ideas—en el orden político—para entregar el cetro al cálculo inmutable. Todo punto de gobierno se resuelve en una ecuación; más como las incógnitas a despejar son infinitas, tampoco pueden aplicarse las mismas reglas. Es en lo único que la política de ahora se diferencia de las matemáticas: en que no hay reglas generales de aplicación, aunque hay que sujetarse a leyes fijas de honradez, probidad y justicia. La polacada, es un absurdo y el cacique un número negativo.

Una vez más la voz de la razón ha vibrado en los labios del señor Maura. Es posible que una vez más también sean desatendidas sus advertencias que nada tienen de interesadas ni menos de egoístas. Alegres y confiados si guen y seguirán los profesionales de la política al uso, dejándose deslizar placidamente por el plano inclinado de la ruina, cometiendo un delito de detentación. Y será enorme la responsabilidad de los que no hacen ni dejan hacer cosa alguna con tendencia a iniciar una generación, que será más difícil y costosa cuanto más tiempo se tarde en acometerla.

## CUESTIONES SOCIALES

### El Retiro Obrero en la Agricultura

He oído criticar duramente el Reglamento de 21 de Enero del pasado año, por el medio indicado, para el cobro de primas en los artículos 46 y 11, y en verdad no encuentro justificadas las censuras. Señálese en ellos el procedimiento coactivo a seguir en caso de falta de pago voluntario, y esto no implica el que los organismos encargados de velar por el cumplimiento del régimen, no puedan usar los métodos oportunos para asegurar a todos los obreros el derecho que se les reconoce y para obligar a todos los patronos al cumplimiento de los deberes impuestos.

Y he aquí por lo que encuentro más digno de alabanza que se reproche, la ausencia de un sistema legal completo, y obligatorio en toda ocasión, pues con ello se concede libertad a las Cajas Regionales, para emplear el sistema más apropiado a las circunstancias especiales de cada caso, sirviéndoles de complemento necesario el procedimiento reglamentario.

Puestos los organismos regionales en la necesidad de escoger sistema para la implantación del régimen en la Agricultura, dos llaman su atención: el que pudiera llamarse de los sellos y el de concertos. Ignoro si existe, a más de estos, otro sistema aceptable. Creo que, no pueden considerarse como distintos, ni nominarse de diferentes modos, los que resulten de las variaciones que se introduzcan por la reflexión, o como resultado de la experiencia, en las formas de presentarse primeramente los dos anteriores.

Creo importante afirmar que el empleo de un sistema no excluye la posibilidad de usar el otro, no ya en diferentes localidades, sino como complementarios en una misma población. Ya veremos más adelante como me parece posible esto.

Y como aclaración necesaria es preciso hacer constar que me refiero a los obreros que viven de un salario eventual, pues para los que tienen patronato no se da el problema.

El sistema de los concertos  
En esencia es esto: Puestos de acuerdo los patronos entre sí y con los jornaleros y obreros destajistas de la localidad, se señalan por el número de días de trabajo que devengan al final de un año la totalidad de los obreros, las cantidades que tienen que pagar los patronos, y se distribuyen estas proporcionalmente entre los obligados a abonar las, fijándose al mismo tiempo las que corresponden a cada trabajador.

A primera vista saltan los grandes inconvenientes de este sistema, inconvenientes que aumentan en proporción directa de la población, puesto que mientras mayor sea esta más grandes es el número de voluntades que es necesario poner de acuerdo.

Las dificultades están, precisamente, en los comienzos, es decir, hasta el momento de llegar al concierto. La labor para ver realizado éste, ha de ser realmente impropia, y exige en los encargados de llevarla a cabo una habilidad y tacto extraordinarios. Han de luchar en ella no sólo para orillar la oposición entre los patronos unidos, y la masa de obreros, sino para que aquellos se pongan de acuerdo en lo que cada uno ha de pagar, y para que los trabajadores convengan en lo que individualmente les comprende.

Indudablemente, a partir del concierto aparecen las ventajas que había de proporcionar el sistema a todos los interesados en el régimen; ventajas que después examinaré. Esto no quiere decir que no tenga más defectos; dos, y no pequeños, pueden señalarse: 1.º Aunque las bajas regionales cuenten con un personal numeroso y apto, y por muy grande actividad que desarrolle, se ha de perder mucho tiempo antes de concertar todos los pueblos de la región con lo cual la baja sufre extraordinario perjuicio, dado que, con arreglo a los artículos 55 y 11 del Reglamento, los fondos de la misma han de estar colocados de forma que devenguen intereses no inferiores al tipo de interés que sirva de base para las tarifas del retiro obligatorio a la sazón vigente. La tardanza, por lo tanto, habría de perjudicar también a los obreros afiliados, y 2.º habiendo en esta región trabajados que salen, en determinadas épocas, fuera de su domicilio, y aun a otras regiones, en busca de ocupaciones en faenas agrícolas, es muy difícil, suponiendo en la localidad a que marchan y en la de que proceden implantando el sistema de concertos, el cobro de las primas que les correspondan por esos trabajos extraordinarios, a no aceptarse un procedimiento complementario.

Presentados en este artículo, los principales inconvenientes del sistema de concertos, en el siguiente procuraré anotar las ventajas que ofrece y las posibilidades de orillar algunas dificultades.

BRNITO PABÓN Y SUÁREZ DE URBINA.

## PROBLEMAS LOCALES

### A higiene tocan

Existe un teorema en Aritmética tan conocido y vulgarizado, que a veces pasa, con clásico marchamo y sin desentonar, como un refrán de popular sabor. Dice así: «El orden de factores no altera el producto». Pero es en Aritmética y en sus relaciones con las ciencias exactas; sacándolo de aquí pierde vigor, ambiente y racional demostración.

El Presidente del Ayuntamiento, nuestro celoso y activo Alcalde don Germán García Gil de Gijón, influido por ideas siempre altruistas en pró de Granada, quiere demostrarnos en higiene lo que en Aritmética puede pasar por corolario. Pero en higiene, por desgracia, no se puede alterar el orden de factores.

Muy bien que se higienicen los populares barrios de esta capital, que se visiten casa por casa con el Inspector de Sanidad señor Páramo, las más apartadas viviendas en que el menestral vejeta y se clausuren las que con problemática substitución para los moradores se consideran inhabitables, que se dispongan las inmediatas reparaciones de esas cloacas irrespirables haciendo cambiar el curso pernicioso de los incultos hábitos de viable enmienda, haciendo en fin cuanto lo humano ordena para la mejor defensa orgánica de los sufridos moradores que unan a su desgracia de atavismo el abandono de los propietarios sin conciencia.

Pero este proyecto, que es un factor importante de la higiene tiene que ir forzosamente unido a otro factor íntimamente con él relacionado y sin cuya cooperación fracasaría el primero. La buena semilla pide la tierra que la hace germinar para convertirse agradecida en selecto fruto.

Para higienizar a los barrios, para llevar a cabo el plausible proyecto del señor Alcalde que cuenta con agua, pero con agua abundantemente repartida y constantemente utilizada. Y el señor Alcalde no ignora que en Granada el predicho líquido se consigue con una irregularidad que mutila todos los proyectos y con una escasez que los hace imposibles.

Me consta que el señor Gil de Gijón viene preocupándose con cariño de este problema de las aguas y a su gestión constante se debe que el verano haya sido en cierto modo tolerable. Este problema para todo Alcalde es a modo de un enfermo crónico que pasa el verano a fuerza de inyecciones y don Germán ha cargado la geringuilla de su actividad en más de una ocasión; pero sin embargo el agua con que se dispone en los barrios es insuficiente a todas luces para un proyecto de higienización como el que se trata de emprender.

Ya que de esta clase de proyectos se ocupa con el aplauso unánime el señor Alcalde que ataque en firme el de tanta importancia como el de la canalización de las aguas de esta capital, donde como en su visita podrá comprobar una vez más el señor Páramo, hay centenares de esos angelitos que se llaman niños, prostrados en sus cunitas minados por la fiebre, por esa fiebre tonta al decir de sus padres y que no tiene otro origen que el ingerir con las aguas potables de Granada toda clase de bacterias de los desechos orgánicos de nuestros semejantes. ¡Cuántas mentes deben su explosión a esas fiebres tontas que no se ceñan y que al prolongarse día tras día en los débiles cuerpos de esos enfermitos, labran en el cerebro, metamorfosándose una causa aparentemente sencilla en mortíferos efectos...

Con agua, en cantidad para llevar a feliz término el referido proyecto de higienización y en calidad para evitar esas fiebres gástricas cuando no tíficas, se puede hablar de higiene. Sin agua, francamente, convendría meditarlo mucho.

JUAN FAJARDO FORGOSO.

## TEMAS ACTUALES

### UN DESLINDE NECESARIO

Los periodistas españoles han celebrado un Congreso de la Prensa en Santander. En la Asamblea, simpática, noble, idealista, han resonado voces prestigiosas en la profesión. El Rey, asociado siempre a estas manifestaciones de cultura, de laboriosidad, de acción patrióticas, ha pronunciado—en la sesión de apertura—un sentido, elocuente, un acertadísimo discurso. Hámese discutido luego, a través de las sesiones, importantes temas que atañen a la dinámica, a la economía profesional. Reverdecieron en actuales oratorias, en modernos estilos vibrantes, los que son ya viejos ideales de la clase periodística. El eterno—casi utópico—tema de la manumisión de los periodistas volvió a adquirir en las recientes jornadas santanderinas toda su actualidad abrumadora, toda su anhelante vibración y todos los trémolos vehementes e inspirados que son el arrastre y los reditos de muy largos y muy lentos años [de un ideal siempre perseguido, insatisfecho siempre; la redención del periodista... Ha sido, en suma, la Asamblea de Santander una serie de actos, de expresiones, de sentimientos, cuyo fin noble al hallarse aún lejano está proclamando cuanto hay de atraso, de rezago, de trampa, de anacronismo en este vivir de la profesión periodística que se mueve vacilante, incierta y premiosa todavía en el camino de las reivindicaciones que ya hace muchos años lograron todas las profesiones y todos los oficios y todos los gremios de España... Es posible, es acaso seguro que haya en este retraso algo de castigo, de penalidad de sanción al pasado de la Prensa que ha sido tan indulgente y benévola en disculpar y aún en alentar y hasta en surgir y promover los fermentos sociales de la época sindicalista [en que le tocó vivir y actuar. El periodismo que fue tan ligero y tan dictil para darle al sindicalismo el aire poderoso, propagador y vivificante de la publicidad, esforzándose ahora por lograr lo que tienen ya hasta los gremios más insignificantes y reducidos! Es una lección y hace meditar el caso...]

Pero yo no quiero referirme a esa parte material de las deliberaciones que en Santander han tenido lugar entre fraternales colegas de toda España. Esto no interesaría a mis lectores y seguramente no añadiera cosa de enjundia ni observación importante a los pensamientos, discursos y acuerdos de mis compañeros. Al referirme, en esta glosa semanal del suceso culminante, al Congreso de periodistas de Santander yo quiero aprovechar la ocasión de intar pretar desde dentro de casa, entre el público que solo conoce a los periodistas por su obra, por los periódicos, bulle en la conciencia colectiva con motivo de actuaciones periodísticas que, cabalmente, han coincido cronológicamente con el Congreso de la Prensa. Me estoy refiriendo al malestar, al disgusto, a la contrariedad y aún a la indignación producida en días recientes por el ejercicio indiscreto, impertinente y nocivo del reportismo. Sin

reporterismo no hay periodismo actual, como no hay pájaro sin alas. Sin discreción, sin medida, sin prudencia, sin sentido coercitivo, sin serenidad, no puede haber sano reportismo, sino un atolondrado, un impetuoso, un insensato, un estragado oficio de desbarajustador de todos los asuntos nacionales, de encizajador de todos los conflictos, de perturbador de todos los problemas de gobierno y de todos los estados de conciencia colectiva...

Pues justamente esto último es lo que ha logrado ser cierto agiler reportismo en días recientes a glorificar, en informaciones mediocres de banalísimas fantasías, las figuras capitales de la insurrección rifeña y al mezclarse, con alegría, desenfadada e insolvente campaña, en las gestiones del Gobierno atinadas al rescate de nuestros prisioneros de África... ¡Qué periodistas son esos! ¿qué Prensa es esa que así se complace, con la voraz mirada puesta en el numerado registro de la rotativa, en desviar a la opinión de los caminos de la dignidad, del pundonor y hasta del instinto político, frente a una facción de desaharrados que más allá del Estrecho nos hacen una guerra bárbara, artera, astuta e infame... Estas preguntas ruedan de labio en labio. No sería mucho que de pecho en pecho, de corazón a corazón, rodara entre los periodistas la cohección y el anhelo, firmemente plasmados en un serio propósito, de redimir al periodismo de la plaga de tales reportajes «sensacionales». Muchos periódicos de Madrid y de provincias—de esta generosa, inteligentísima, amena, culta, honrada prensa provincial—he de hablar alguna día—realizan, el ritmo de su obra civilizadora y educativa, paralela al servicio inestimable de las informaciones completas y veraces, e bien de ir restituyendo a la plenitud de su prestigio el oficio del periodista. A tal obra de saneamiento de la falta no poco para verse íntegramente coronada por el éxito. Un mal entendido «compañerismo», que no es sino la relajación de los nexos de la verdadera confraternidad y del auténtico compañerismo; una «masonería», que si siquiera logra las ventajas de la clandestinidad porque ya es un secreto a voces, suele mantener en unión y en cordial estrechamiento y en íntimo contacto a los periodistas intachables con otros periodistas y hasta con los simples escribotes de libelos o de señalamientos aborronantes. Esto no puede ser. Mientras esto sea así, el ideal del periodismo sin sombras, del periodismo unánimemente respetado, con autoridad y con fuerza emanadas de su pureza y de su honorabilidad, será una utopía. Y no ya en el Congreso de Santander, con ser tan previsor, tan noble en sus acuerdos y designios, sino todas las Asambleas imaginables, no lograrán hacer lo que es obra cotidiana y selección a realizar en cada acto, en cada cuartilla del periodista por modesto que sea; a saber, el deslinde de los periodistas de aquellos que no merecen la dignidad de este nombre...

LUIS DE GALINSOGA

## El puerto de Motril

El Presidente de la Diputación ha recibido la siguiente carta del Diputado a cortes por Motril:

«Señor don Rafael Hitos.—Mi querido amigo: El día 2 de este mes tuvo la amabilidad de comunicarme el señor jefe de Obras públicas que había mandado a Madrid el proyecto de terminación de este puerto. Aquel mismo día escribí al Ministro recomendándolo con el interés que el asunto requiere. Debo advertirle que ahora tiene que pasar a la Sección de Puertos y además al Consejo Superior de Obras públicas para que informe, y por lo tanto, como usted sabe, no es cosa de días, pero que, si guiendolo los pasos en las distintas secciones se puede adelantar mucho. A este objeto marcharé a Madrid para procurar por los medios que estén a mi alcance imprimarle la mayor actividad posible. Mandé cuanto guste a su buen amigo. —Ricardo de Rojas.»

También he recibido el señor Hitos un telegrama del Diputado a cortes por Granada, Marqués de Astaré, que se encuentra en San Sebastián.

El texto del despacho teleográfico dice así:

«Recibo aquí su telegrama y telegrama ministro Fomento con mayor interés. Lo saludo. —Marqués de Astaré.»

Desde Zújar ha enviado el Diputado a Cortes don Pascual Nacher el siguiente telegrama:

«Madrid.—Ministro Fomento. Reitero con excepcional interés aprobación proyecto presupuesto, anuncio subasta de las obras del puerto de Motril indispensable para evitar la destrucción de las existentes y esterilidad de anteriores sacrificios. —Nacher.»

## Crónica de sociedad

Ha regresado de Almuñecar con su esposa doña Angeles López Moleón, en el industrial de esta plaza don Manuel Díez Fernández.

—Ha regresado de Castell de Ferro, don Manuel Cruces acompañado de su esposa y bella hermana política Amparo.

—Aneche contrajeron matrimonio en la iglesia de la Magdalena la bella señorita Luisita Ortiz Martínez con el joven profesor de primera Enseñanza don José Cuadros Zurita.

Después de la ceremonia religiosa los invitados al acto pasaron a la casa de los padres del novio donde fueron obsequiados.

Desearnos a los nuevos esposos toda clase de felicidades.

—Después de pasar en la Alhambra una temporada, han marchado a Madrid, las bellas actrices cinematográficas Helena, Odeña y Angélica Cortisina.

—Con su familia regresó de Lanjarón el abogado don Carlos Morenilla.

—Con objeto de encargarse de la dirección del Cinea Cabot, sale para Antequera don José Romero.

LUDOVICO PÍO

## Información Universitaria

El Ilmo. Señor Rector de esta Universidad, ha expedido títulos de bachiller a favor de los señores siguientes:

Don Miguel Navarro Díaz, don Manuel Robles Rodríguez, don Bonifacio Sola Padilla, don Antonio Siles Cano y don José Casinello López.

Oposiciones a plazas de alumnos internos

Mañana publicará el «Boletín Oficial» de la provincia anuncio para cubrir diez plazas de alumnos internos super-numerarios sin sueldo, con destino a cubrir las vacantes que se produzcan en remuneración: cinco con destino a la Sección de Laboratorio y las otras cinco a la de Anatomía.

Los ejercicios se verificarán con arreglo al cuestionario aprobado por esta Facultad de Medicina en 15 de mayo último, que se encuentra expuesto en la Secretaría de la misma.

Las condiciones que han de reunir los aspirantes a estas plazas, son:

- 1.º—Ser español.
- 2.º—No hallarse incapacitado para ejercer cargos públicos.
- 3.º—Ser alumno oficial de esta Facultad y tener aprobado el primer grupo técnico de la misma.

Las solicitudes y documentos se presentarán en la Secretaría general en el improrrogable plazo de 20 días laborables, a contar desde la publicación de este anuncio en el «Boletín Oficial» de esta provincia hasta las doce de la noche de día último en que termine la convocatoria.

En la Facultad de Ciencias, los exámenes libres comenzarán el día 20; actuarán los mismos Tribunales de Junio.

## Ferias y fiestas en Alora

Es conocidísima de los labradores y ganaderos de toda Andalucía, muy especialmente de los de Granada, la feria que en este hermoso y pintoresco pueblo de la provincia de Málaga, se celebra anualmente en los primeros días de Agosto; y es tan grande su fama y tanto el éxito de su mercado, por los magníficos ejemplares de ganado vacuno, mular y de cerda que allí se presentan, que a requerimiento de ganaderos, labradores y tratantes, se inaugura este año la feria de Septiembre en los días 15, 16 y 17 del referido mes.

Durante los días de feria, se celebrarán también magníficas fiestas en cuyo programa figuran números tan sugestivos, como un concurso de cantos andaluces con importantes premios y dos corridas de novillos toros de la acreditada ganadería de Peñaiver, cuya lidia y muerte estará a cargo de los afamados diestros, Andrés Mérida y Torerito de Málaga. Habrá además actos religiosos en honor de la Virgen de las Flores y romería a su ermita, fuegos artificiales, iluminaciones y veladas, teatro, circo, partidos de foot ball y una divertida charlotada por los toreros cómicos, Charlot, don José y su Botones; todo ello amenizado por la banda militar del Regimiento de Alora, con cornetas y tambores.

El Ayuntamiento de Alora, deseoso de aumentar la concurrencia de comerciantes y ganaderos, no cobrará impuesto de ninguna clase y dará todo género de facilidades en cuanto se refiera a campo de exposición, abrevadero y pastos de los ganados.

## Estado de la caja municipal

**Ingresos.**—Aduana del pescado, 29070; Peso matadero, 5074; Puestos públicos, 4150; Mesas y veladores 870; Arbitrios matadero, 35160; Acarrete carnes, 3210; Cementerio, 6356; Licencias, 9; Multas, 25; Beneficios matadero, 44465; Consumos, 687638; Alcantarillado, 740; Cédulas, 310; Total 9,345'87.

**Pagos.**—Ternera para la vacunación, 35; al practicante, por 8 autopsias, 160; honorarios inscripción en el Registro, de un certificado 1,267'27; F. de la Rosa, intereses, 33'33; Impresos Administración con sumos, 240; Reparación principal del Peso de la Hazienda, 1375; papel timbrado y sellos para la correspondencia de Secretaría, 125; M. Sánchez, alquiler casa de junio a agosto, 150.—Total, 2,444'43.

Existencia anterior, 21,253'20. Ingresos, 9,345'87. Total, 30,599'07. Dedicados los pagos quedan en caja, 28,254'67.

**El precio de la carne.**

En el día de hoy se venderán en el mercado las carnes al siguiente precio:

Beccero limpia sin hueso, a 4'15 pesetas kilo; toro id., a 3'90; vaca id., a 3'35.

## Notas taurinas

La novillada de hoy

Esta tarde a las cuatro y media se celebrará la novillada, en esta Plaza de Toros.

En ella se jugarán seis bravos novillos de los señores Berzosa Hermanos, por las cuadrillas de los valientes y jóvenes novilleros, Lorenzo de la Torre, Manuel Sánchez «Manole» y Andrés Mérida.

Ayer tarde, de cinco a siete, estuvieron de manifiesto los seis novillos de los señores Berzosa, saliendo el público muy satisfecho de la finura y presencia de ellos.

## Música en el Paseo

Hoy, domingo, de nueve a once de la noche la Banda Municipal dará su acostumbrado concierto en el paseo del Salón, con arreglo al siguiente programa:

- 1.º La Guardia de Alabarderos, Paso doble, M. S. Miguel.
- 2.º Achares, fox trot, Pacheco.
- 3.º Danza siberiana, Díaz Giles.
- 4.º El Duquesito, fantasía, A. Vives.
- 5.º Un día de Viena, ouvertura, Jappe.
- 6.º La Diablesa, Pasodoble, Alonso.

## De Hacienda

El recaudador de contribuciones de la zona de Orgiva, en uso de las facultades que le concede la vigente Instrucción de recaudación, ha nombrado auxiliares de dicha zona, a don Antonio Martínez Ruiz y don Antonio Lozano Gallegos.

Nombramientos

Rogamos a nuestros suscriptores que cualquier deficiencia que observen en el reparto de los periódicos, la participen inmediatamente a la Administración de este diario, para su enmienda.

# Informaciones Telegráficas y Telefónicas

## De Madrid, Provincias y Extranjero

### Política

#### Tribunal de oposiciones

Madrid 9.—Para juzgar los ejercicios de oposición a la cátedra de Química inorgánica aplicada a la Farmacia, de la Facultad de Farmacia de Granada, ha sido nombrado el siguiente tribunal:

Presidente doctor don José Rodríguez Carracido, consejero de Instrucción Pública.

Vocales: Don José López Capdepón, catedrático de la universidad de Barcelona; don José Rodríguez, catedrático de la Central; don José de Mozo, catedrático de la universidad de Santiago; don Bernabé Dorronsoro, catedrático de la Facultad de Farmacia de Granada.

Suplentes: Don José Casares, catedrático de la Central; don Ramón Casamada, catedrático de Barcelona; don Eduardo Esteban, catedrático de la Central y don Carlos Puentes, catedrático de Santiago.

#### La apertura de las Cortes. Sánchez Guerra no teme a nada

Madrid 9.—Amigos del señor Sánchez Guerra, han asegurado que el jefe del Gobierno, antes de marchar a San Sebastián, manifestó que persiste en su propósito de abrir las Cortes el día 25 de Octubre.

Añaden que el Gobierno no siente temores por ningún asunto político, ni relacionado con el asunto de Marruecos, lo único que le preocupa es la discusión del expediente de Picasso.

#### Sanjurjo no quiere homenajes

Madrid 9.—El general Sanjurjo ha escrito una carta a varios amigos suyos, rogándoles que no organicen homenaje alguno con motivo de su próximo viaje a Madrid.

#### Los padrinos de Berenguer

Madrid 9.—Hoy se ha sabido que los amigos que el general Berenguer envió como padrinos a general Burguete con motivo de las declaraciones del Alto Comisario, fueron el general Dabán y el coronel de artillería Doya.

#### Lo que dice Marfil

Madrid 9.—El subsecretario de la Presidencia al recibir a los periodistas esta mañana les manifestó que el jefe del Gobierno había llegado sin novedad a San Sebastián, no habiendo podido despachar con el Rey por encontrarse el Soberano embarcado.

Agregó que no tenía noticia alguna de interés que comunicarle.

#### En Gobernación no hay noticias

Madrid 9.—El ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas que hacen información en su departamento que no tenía noticia alguna que comunicales.

#### Disposiciones oficiales

Madrid 9.—La «Gaceta» publica la ley disponiendo en que se considera aumentado en un veinticinco por ciento, la contribución territorial de riqueza rústica y urbana no sometida a régimen de Catastro.

También se aumentan en el 25 por ciento los predios o terrenos improductivos.

Se exceptúan los terrenos dedicados a la explotación de arbolado o ganadería y las fincas de recreo que no excedan de una hectárea.

También se recargarán con el veinticinco por ciento los terrenos destinados exclusivamente a caza o recreos.

#### Las plazas de registros

Madrid 9.—La «Gaceta» publica una relación de los registradores cuyas solicitudes han llegado a la Dirección general.

Además se admitirán a los registradores que en el plazo de diez días demuestran haber presentado sus solicitudes con la antelación necesaria.

#### La situación política. Maura hablará en las Cortes. Cierva se reservará para el Parlamento

Madrid 9.—Algunos mauristas afirman hoy que el señor Maura no replicará al artículo de «La Epoca» sino que en el Parlamento reproducirá las declaraciones que ha hecho sobre la concentración conservadora.

También se asegura que el señor Cierva no hará manifestación alguna reservándose para las Cortes.

#### El general Tuero y los coroneles Sirvent y Lacanal

Madrid 9.—Desde hace días se sabía que los coroneles Lacanal y Sirvent estaban en situación de disponibles.

En efecto, la información que se abrió en Melilla sobre separación del mando por lo ocurrido en el convoy a Tizza llegó al Supremo.

Es e debió encontrar algún delito en la información elevando a causa.

Esta se resolvió favorablemente para los interesados que quedaron en situación de disponibles.

En igual caso se encuentra el general Tuero.

Se asegura que el coronel Silvent irá a mandar el regimiento de San Marcial y Lacanal, el de Vergara.

Algunos amigos se proponen realizar algunos actos en su honor.

#### Continúa sin noticias

Madrid 9.—Al recibir el señor Piniés esta mañana a los periodistas les manifiestó que no ocurría nada de interés y que así lo había comunicado al presidente.

festó que no ocurría nada de interés y que así lo había comunicado al presidente.

#### Lo que queda del conflicto

Madrid 9.—El subsecretario de Gobernación don Benito Castro que durante la ausencia del señor Sivela está encargado de la Dirección de Correos, ha manifestado a los periodistas que los servicios van normalizándose y que se irán dando listas de funcionarios admitidos, conforme se vayan examinando sus expedientes.

Realmente—agregó—los que no han sido llamados aun, es porque tienen faltas graves consignadas en sus expedientes.

Declaró que por ahora no se harán más nombramientos que los de auxiliares femeninos, después de correspondiente examen de actitud.

### Miscelánea

#### El sanatorio de Pedrosa. Un incidente

Madrid 9.—El Gobernador civil de Santander que se encuentra en esta Corte estuvo en el Ayuntamiento para protestar de la campaña calumniosa contra el sanatorio de la Pedrosa, e informar al Municipio de los errores que se han cometido alrededor de este asunto.

Con motivo de esto se produjo un ruidoso incidente entre el Gobernador y un concejal que formó parte de la comisión que estuvo en la Pedrosa.

#### Varias detenciones

Madrid 9.—Hoy al llegar de Barcelona fué detenido un obrero perteneciente al ramo de la madera.

En virtud de las declaraciones prestadas por dicho obrero han sido detenidos otros diez compañeros.

#### Sesión de clausura

Madrid 9.—Se ha celebrado con toda solemnidad la sesión de clausura del Congreso odontológico.

### El veraneo regio

#### Llegada del presidente

San Sebastián 9.—En el expreso llegó a esta ciudad el señor Sánchez Guerra. En la estación le esperaban los ministros de Estado e Instrucción pública, senadores, diputados, las autoridades y el Director general de Comunicaciones.

El jefe del Gobierno manifestó a los periodistas que daría poco que hacer, pues venía a descansar. Por ello exclamó—no será ninguna cartera de noticias.

#### El Rey embarca en el submarino A 1

San Sebastián 9.—El Monarca estuvo hoy en Pasajes, embarcando en el submarino «A 1» saliendo con los restantes a alta mar seguidos del vapor Kanguro. El submarino en que iba el Rey se sumergió permaneciendo bajo el agua algún tiempo.

#### Regatas de traineras

San Sebastián 9.—Con motivo de las regatas de traineras, se han congregado en la bahía numerosas embarcaciones. Primero se corrieron cuatro traineras y luego tres.

El príncipe de Asturias, los infantitos y el infante don Jaime, presenciaron la fiesta desde la canoa Mahón.

La Reina doña Cristina estuvo en el Club acompañada del infante don Fernando y de la duquesa de Talavera.

Llegaron en primer lugar el equipo de Guetaria, en segundo el de Pasajes y en tercero el de San Sebastián.

El día 17 se disputaron el premio los equipos de Guetaria y Pasajes.

#### Los marinos extranjeros

San Sebastián 9.—En el Club Náutico se ha celebrado un lunch en honor de los marinos extranjeros.

#### Partido de tenis

San Sebastián 9.—La Reina jugó una partida de tenis con el comandante y dos oficiales del Curacao.

Después embarcó en una gasolinera en la que se izó el pendón morado.

#### El ministro de jornada

San Sebastián 9.—El ministro de jornada manifestó que a las tres de la tarde estuvo saludando al señor Sánchez Guerra que marchó en automóvil a la finca del barrio de Antigüedad, donde veranea.

El señor Prida se preocupa de la construcción del tren a Larache, cuyo material se ha recibido ya.

#### El conde de Romanones

San Sebastián 9.—El conde de Romanones, que está en Viena, regresará pronto para pasar aquí unos días.

### Provincias

#### Vapor en peligro

Vigo 9.—Se ha recibido un radiograma lanzado por el buque alemán «Hammonia», en el cual dice que se encuentra en grave peligro de hundirse a 30 millas de la costa y pide auxilio.

Para socorrerlo han salido cinco vapores a fin de salvar al pasajero.

El accidente es debido a la inundación de la sala de máquinas.

#### Visita a las escuelas

Málaga 9.—Acompañado de los inspectores provinciales sigue la visita de

escuelas el director general de primera enseñanza.

De las diez que hoy vió salió muy mal impresionado, por las malas condiciones higiénicas que reunen.

Está dispuesto, al regresar a Madrid, a plantearle al ministro el problema de la edificación de escuelas.

En el Magisterio reina mucho entusiasmo. Al banquete que mañana sábado le será ofrecido al director general asistirán maestros de todos los partidos judiciales de la provincia, el gobernador, el alcalde, diputados a Cortes y Prensa.

El presidente de la Hermandad de la Victoria ha regalado a la Comisión organizadora una medalla de oro con piedras preciosas, para que se a ofrece al director general para su hija mayor.

Hoy le fué impuesta la cruz de Alfonso XII a la maestra doña Juana Muñoz, por los servicios que ha prestado.

#### Accidente de automóvil

Burgos 9.—Un automóvil que ayer tarde se dirigía a Palencia volcó y cayó por un terraplén al llegar a San Mamés, por haberse visto obligado el chófer a efectuar un rápido viraje con objeto de evitar el choque con una carreta que se encontraba parada en medio de la carretera.

El automóvil iba ocupado por una familia compuesta de siete personas, de las cuales seis resultaron heridas de consideración.

La séptima, llamada doña Herminia Rabillé, quedó muerta en el acto a consecuencia de las gravísimas heridas sufridas.

### Barcelona

#### El coronel Lacanal

Barcelona 9.—Esta mañana se efectuó el acto de tomar posesión del mando del regimiento de Vergara el coronel Lacanal.

En el patio del cuartel formó la tropa, haciendo la presentación el general Gobernador.

Terminado el acto se le sirvió un rancho extraordinario a las tropas.

Los jefes y oficiales se reunieron en fraternal banquete.

Se acordó telegrafiar al batallón expedicionario de Vergara que se encuentra en Marruecos.

#### El vapor «Turia» ardiendo

Barcelona 9.—Al abrirse las escotillas de vapor «Turia» se originó una explosión provocada por un violento incendio declarado en la bodega.

Acudieron los bomberos logrando sofocar el fuego.

Las pérdidas se elevan a 150 mil pesetas.

### España en Marruecos

#### Alrededor del problema de Marruecos

Madrid 9.—Un periódico hablando de las cuestiones de Marruecos, dice que una persona que tiene demostrada su competencia en el problema marroquí, ha declarado que era un error traer a Mellil al bajá de Arcila Dar Rif.

Este fué el autor material, cumpliendo órdenes del general Silvestre, de la muerte del secretario del Raisuni.

Teme el citado señor que Abd-el-Kader se sienta molestado por esta distinción que se hace a Dar Rif.

Además, el bajá de Arcila tiene poco ascendente en la zona oriental.

Seguramente Abd-el-Kader no adoptará una actitud hostil, pero permanecerá indiferente dejando de colaborar en nuestra labor.

En cuanto a las luchas entre Amar Hamid y Abd-el-Kim, se sabe que el desacierto es aparente, pero en realidad se entienden.

#### Llegada de tropas

Madrid 9.—Esta madrugada llegaron a Madrid 300 soldados del regimiento de León y 150 de Intendencia repatriados de Marruecos.

A esperarlos acudieron a la estación el general Dabán y varios jefes y oficiales.

En camiones se tras adaron los soldados repatriados a sus respectivos cuarteles.

#### Convoy a Aydir

Melilla 9.—El día 16 llevaron un convoy con destino a los prisioneros de Aydir, fuerzas de la policía indígena y harca amiga.

#### La Patrona de Melilla

Melilla 9.—Con motivo de la fiesta de la Patrona de Melilla, se ha celebrado una solemne función religiosa.

#### Esperando a Burguete

Melilla 9.—En los primeros días de la semana próxima llegará a esta plaza el Alto Comisario general Burguete.

#### El jefe del labor de Tanger

Tetuán 9.—Para conferenciar con el Alto Comisario ha llegado a esta plaza el coronel jefe del labor de Tanger.

El general Burguete se encontraba hoy febril a pesar de lo cual acudió a su despacho.

#### Reuniones de los rebeldes

Melilla 9.—Dos jefes berberiscos, con poderes de Abd-el-Kim conferencian frecuentemente con los cabecillas de la zona oriental.

de Azib de Midar, Beni Melal y Beni Buyagi.

Estos delegados van escoltados por soldados del cabecilla rebelde, para reprimir de más aparato estas conversaciones.

La escuadrilla de aviación voló sobre el sitio en que estaban reunidos los emisarios arrojando bombas que consiguieron dispersarlos.

#### Luchas entre moros

Tetuán 9.—Dicen del campo que se ha entablado una lucha que dura ya varios días, entre los gueznaies y el caid de Bekik y los Harrafen, partidarios de Abd-el-Krim.

Las bajas son numerosas por una y otra parte.

#### Varias noticias

Larache 9.—Un moro de los que merodean por los alrededores de esta ciudad intentó hoy asaltar una de las posiciones próximas y arrebatar el fusil a un soldado del batallón de las Navas, huyendo al darse cuenta la guardia.

El próximo mes de Octubre marcharán a Sevilla fuerzas de infantería y caballería de regulares para entregarse en el estandarte que les regala la citada población andaluza y asistir a los festejos que se organizan en su honor.

En Alcazar han sido detenidos dos asesinos procedentes de la zona francesa.

#### Una gestión de Burguete

Tetuán 9.—Llamado por el general Burguete ha llegado el capitán de la policía indígena don Joaquín de Miguel, prestigioso africanista que había pedido el pase a la península.

Se cree que le hizo desistir de su propósito.

#### El parte oficial

Madrid 9.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado esta noche la siguiente nota:

El Alto Comisario de España en Marruecos comunica al ministro de la Guerra que se ha efectuado con toda solemnidad la entrega de los dahiyes de caldes a los moros notables designados para dichos cargos.

Esta mañana se recibió un radiograma del vapor francés «Apollón», dando cuenta de que se ha encontrado al hidroavión español Saboya número 7, tripulado por el capitán Franco, llevando como observador al teniente Meléndez y a un mecánico que ayer había salido a las seis y media escoltado por el «Saboya» número 1 el cual al verlo en vuelo franco lo abandonó.

Ha sido llevado a Argelia, habiendo salido para recogerlo en dicho lugar el «Dédalo».

En el campamento de Zaio se ahorcó el día 8 el soldado de la Legión Jaime Betrán.

El día 9 en Xauen resultó herido menos grave el soldado de ametralladoras de Estrella, Rafael Vargas.

En los territorios de Ceuta, Tetuán, Larache y Melilla sin novedad.

#### El Raisuni trabaja

Tetuán 9.—Corren rumores de que el Raisuni realiza gestiones para conseguir que el bajá de Tanger le diese facilidades para ir en automóvil de incognito a entrevistarse con un moro prestigioso de la zona francesa.

Se sabe que el Raisuni sostiene correspondencia con cabecillas amigos.

#### El desfalco de Larache

Larache 9.—Continúa detenido en la comandancia general el capitán de Intendencia don Manuel Jordán.

Se sabe que el referido militar desempeñó durante muchos años el cargo de Pagador sin que sus jefes tuvieran de él la más pequeña queja.

Por orden judicial se ha efectuado un registro en el garaje de la compañía que efectúa el servicio de automóviles a Tanger y Alcazarquivir en la cual tiene participación el capitán Jordán.

El juzgado se incautó del dinero que había en el garaje.

Procedente de Madrid ha llegado un inspector de policía para realizar trabajos de investigación.

Se ha despertado gran interés por conocer lo ocurrido en este asunto, pues el secreto del sumario es absoluto.

#### Evacuación de bajas

Tetuán 9.—Se ha verificado la evacuación de heridos y enfermos de las posiciones de Zaguia y Sidi Isef.

#### La derrota griega

##### Continúan los desastres griegos

Adana 9.—Las tropas turcas han aniquilado, en las inmediaciones de Kurds a tres divisiones griegas que querían intentar socorrer al ejército del Sur, cercado en las proximidades de Orcek.

Los restos de este ejército han sido hechos prisioneros.

#### Esmirna en poder de los turcos

Angora 9.—La ciudad de Esmirna ha caído en poder de las tropas de Kemal Pacha.

#### Salvar al país

Atenas 9.—El jefe del Gobierno al ser preguntado por la actitud que adoptará ha respondido que en estos momentos el único programa es salvar al país.

#### Londres 9.—Las negociaciones de los

barcos de guerra extranjeros, surtos en el puerto de Esmirna, han desembarcado para proteger los bienes de los súbditos de sus respectivos países.

#### Condiciones para la evacuación

Londres 9.—El Gobierno griego está dispuesto a evacuar el Asia Menor, con tal que se concluya un armisticio. En caso de que el Gobierno de Angora acepte en principio la propuesta, se reunirá una conferencia que fije las condiciones del armisticio.

#### Inglaterra se inhibe

Londres 9.—El Gobierno británico ha examinado la cuestión de Oriente y ha llegado a la conclusión de que Inglaterra no se encuentra en condiciones de intervenir.

#### La actitud de Francia

Londres 9.—El Foreign Office ha recibido la respuesta del Gobierno francés acerca del armisticio greco-turco, en la cual se muestra partidario de evitar la efusión de sangre; pero no cree posible la intervención directa para llegar al armisticio, dado el estado actual de cosas.

#### Los comisarios aliados realizan esfuerzos para llegar a la suspensión de hostilidades

Londres 9.—Los altos comisarios aliados en Constantinopla continúan haciendo activas gestiones para llegar al armisticio entre griegos y turcos. Con este fin han comunicado al Gobierno turco de Angora que Grecia se halla dispuesta a la evacuación del Asia Menor; pero con la condición, antes citada, de concertar inmediatamente un armisticio.

Se considera que el Gobierno turco no aceptará esa proposición sino en el caso improbable que las tropas griegas opusieran seria resistencia al avance turco. El ejército griego piensa entablar una batalla en las cercanías de Esmirna.

#### La conferencia de Venecia

Roma 9.—En el ministerio de Negocios Extranjeros señor Shanzer, está realizando esfuerzos para anticipar todo lo posible la Conferencia de Venecia.

### Extranjero

#### El «Hammonia» pide socorro

Londres 9.—El «Lloyd» ha recibido un radiograma del «Hammonia» pidiendo socorro.

El buque llevaba a bordo mil pasajeros y desplazaba 7.196 toneladas.

### Teatros

#### Coliseo Olympia

Para hoy domingo en función continúa desde las cuatro de la tarde se proyectará un grandioso y chistosísimo programa cinematográfico compuesto de la bellísima comedia dividida en cuatro grandes partes con grandiosos paisajes y extraordinario argumento, titulada «Las mujeres y las naranjas» siendo unas de sus principales intérpretes la guapísima actriz Diomira Jacobini.

Completa el programa una chistosísima película cómica interpretada por Harold (el tío de las gafas), dividida en dos partes titulada «Vaya una Familia».

Para mañana lunes continuación de la monumental super-serie de grandes aventuras, titulada «Defenderse o morir», proyectándose el 11 episodio donde su principal intérprete el formidable atleta Eddie Foy, demuestra un valor sin límites.

Completa el programa del lunes una gran comedia americana dividida en cinco grandes partes titulada «El Hijo adoptivo».

### HOCOLATES

#### Enrique Sánchez

#### FABRICA DE HIELO

#### San José

Hielo transparente (única casa que lo fabrica en Granada) con agua filtrada y esterilizada con ozono a 0'15 pesetas kilo

DEPOSITO: AVAS NUMERO 26

### SARNA

#### PICORES, se curan rápidamente con el

#### (ACAROL)

(NOMBRE REGISTRADO)

Por sus propiedades antisépticas y estar libre de toda causticidad, se recomienda como antiparasitario. ANTIPRURIGINOSO, cura sin necesidad de baño.

VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

DEPOSITARIO EN GRANADA:

D. José Jiménez Jiménez-Farmacia-Reyes Católicos, 62

### GLORY

Pasta Dental científicamente elaborada, que reúne todas las cualidades exigibles en materia de Higiene bucal

Gran Premio y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Milán 1922

## NO OLVIDAD

que vuestros intereses se han de beneficiar siempre efectuando vuestras compras en los acreditados almacenes de tejidos

### EL LEON

Por fin de temporada, se han remarcado los artículos con tal rebaja de precios, que su verdadera importancia no ha de escapar de la vista de todo comprador inteligente,

### La navegacion aerea

El desarrollo prodigioso de la navegacion aerea durante la guerra, parece que despues de terminadas las hostilidades, ha sufrido un periodo de inactividad y casi de retroceso. Mientras que entonces se contaba con una aplicacion del avion a las necesidades industriales y mercantiles, ahora la navegacion aerea ha quedado reducida a raros servicios de transportes y algunos timidos ensayos de industrializacion.

No hay que atribuir la causa a imperfecciones tecnicas de los aparatos. Ciertamente la etapa es de largo recorrido y el avion solo representa un punto de partida; pero, sin embargo, cada dia se presentan perfeccionamientos y soluciones practicas a los arduos problemas de la navegatividad y de la seguridad. El instrumento mejora sin cesar, si bien su utilizacion solo se desarrolla lentamente y uno se pregunta si ha llegado la hora de que las aplicaciones industriales del avion puedan ser suficientemente remuneradoras para los capitales y empresas de navegacion aerea.

Al presente, esas aplicaciones podrian ser muchas y ocupar a millares de aviadores, dando rendimientos muy respetables. Algunos ejemplos daran idea del partido que podria sacarse de la navegacion aerea.

Empecemos por la fotografia. La fotografia aerea permite obtener planos cartograficos con exactitud muy superior a la de los procedimientos ordinarios. Caso de regiones dificilmente accesibles, es la unica solucion practica del problema. Para demostrarlo, una sociedad francesa presento, en el ultimo Salon de aeronautica, el plano catastral del departamento del Sena.

La publicidad constituye otra aplicacion del trabajo aereo. Fabricas y hoteles hacen fotografar sus instalaciones, empresas varias hacen reproducir sus trabajos y Sindicatos de iniciativa los principales sitios de la region. Ciertamente tales documentos, gracia a su exactitud, tienen un valor persuasivo que no tiene punto de comparacion con los dibujos a vista de pajaro, utilizados hoy dia como reclamo.

El reporterismo esta tambien llamado a sacar gran partido de la navegacion aerea. Ejemplo tipico de ello fue la tremenda catastrofe de Opaui. Al siguiente dia volio un avion sobre la fabrica siniestrada y, consultando las fotografias que sacó, se pudo desde luego conocer el sitio exacto de la explosion.

El turismo ha recibido algunas aplicaciones, todavia raras, de la navegacion aerea. Ciertamente que es un modo de viajar bastante caro; pero si se tienen en cuenta su atraccion recreativa y rapidez, bien puede tentar el viaje a muchos, aunque no sean millonarios.

El avion es un poderoso auxiliar de la pesca maritima. En combinacion con la telegrafia sin hilos o por otro medio, con los buques pesqueros, puede indicarse donde se hallan los bancos de pesca. Sabido es que, planeando sobre el mar, el aviador ve distintamente, a traves del agua, a una profundidad considerable (de 30 a 40 metros). Este metodo, empleado, durante la guerra, para la caza de los submarinos, resulta eficaz para la pesca. Los pesqueros trabajan asi bien orientados y obtienen pingües rendimientos.

La busca de objetos perdidos es un caso particular de aplicacion de la navegacion aerea.

Por ultimo, la vigilancia de los bosques en verano contra los incendios ha sido ensayada con exito. Entre otros casos, los aviones señalaban incendios en los bosques de Nimes y gracias a estas señales y a la prontitud de los socorros fueron rapidamente sofocados.

Max

**Censo electoral**  
La Junta Municipal del Censo electoral de Ferriola, ha designado para la eleccion de concejales, que habra de verificarse el 17 del actual, como adjuntos a don Antonio Montero Marquez y don Eugenio Perez Canadas, y suplentes, a don José López Montero y don Luis Castellón González.

**Información militar**  
Servicio de la Plaza

Parada: Regimiento de infanteria Córdoba número 10.  
Jefe de dia: Coronel de artilleria don Luis Mazeres y Alted.  
Imaginario: Teniente Coronel de caballeria don Ramon Alvarez Ossorio.  
Hospital y provisiones: 1.º capitán de artilleria, don Rafael Valero Pérez.  
Imaginario: 2.º capitán de artilleria don José Guerrero de la Hoz.  
De orden de S. E. el teniente 2.º ayudante, Domingo Navarro.  
Automovilistas y montados del Ejercito

El Sermo. Sr. Capitan General de esta Region con fecha 9 del actual me dice: Sr. Ministro de la Guerra en telegrama de 5 del actual me dice lo siguiente: Individuos Cnerpos esa Region que siguen cursos automovilistas como asimismo los de cursos de montadores de aeroplanos, los contr. naran hasta la terminacion de que les correspondia ir a Africa, debian cuando hayan terminado aquellos y una vez incorporados a sus Cnerpos seguir las vic. situdes de su reemplazo en el referente a marchar a Africa.—Lo trasladado a V. F. para su cumplimiento.

**Sección Judicial**  
En la Secretaria de Gobierno de esta Audiencia se ha recibido titulo de favor de don Antonio Galindo Navaro, a P. lito.—En dicha Secretaria, se recibio el siguiente:

Juzgado de Guadix.—Doña Encarnación Castillo Muñoz, con don Juan Gómez Huertas, sobre reclamacion de cantidad.  
**Licencias.**—Ha empezado a hacer uso de 30 dias de licencia, el juez de primera instancia de Alora, don Juan Diego Pérez Serrabona.  
Se han concedido 30 dias de licencia, al de igual clase de Motril, don Nicolás Fernández Padial.  
**Baja.**—Es baja por enfermo, el juez de primera instancia de Iznalloz, don José Ortega Ruiz.  
**Prórroga.**—Se eleva con informe favorable, la solicitud de prórroga de 30 dias de licencia, al de igual clase de Estepona, don Luis Gil Mejuto.  
**Alta.**—Es alta por enfermo, el de igual clase de Montefrío, don Antonio José Rueda Roldán.

### Estafeta de la provincia

La Guardia civil de Pitres ha detenido a Francisco Ortiz Rodelas reclamado por el Juzgado.  
—La de Guejar Sierra a Manuel Cejudo Castro, por dirigir insultos y amenazas al médico titular señor Marillo Puertas.  
—La de Dúrcal ha denunciado a Antonio Ibañez Puertas, Francisco Casares Padial y Antonio Fajardo Morales, por infracción del régimen de riegos en el trayecto del Padul.  
—La de Castil, ha detenido a José Castillo Corcoles autor del hurto de una fanega de trigo a Antonio Rodríguez Jiménez.

### Revista de Mercados

Los Docks  
Cotización de cereales:  
Trigos rectos, de 18'00 a 19'00 pesetas fanega; habas, mazaganas y chicas cochinas, 24; tarragonas seleccionadas, 32; cebada de 11 a 11'50; yercas, 24; guijas, 23; maiz, 20; avena, 13; garbanzos de agua 48 y batailla 65 a 70; los 100 kilos; finos, 130; habichuelas de 45 a 75; pulpa, 260 tonelada.  
Los señores compradores, deberan dirigirse a las oficinas, para que el personal le muestre los generos.

### Sección religiosa

Domingo 10 de Septiembre de 1922.  
Oración a las seis y tres cuartos.—A las ocho y media.—Alba a las tres.  
Santoral  
Domingo 14 despues de Pentecostés, 2.º de Septiembre. Semidoble. Color verde. Todo propio y del Psalterio. Comemoración de San Nicolás de Tolentino. Credo. Prefacio de Trinidad. Vísperas de dominica conmemoración del siguiente (Santo Proto y Jacinto mártires) y de San Nicolás.

San Pedro, obispo  
Convirtió a muchos infieles; y obró varios milagros. Tuvo gran devoción a la Santísima Virgen. Pocos datos aporta el martirologio con respecto a la vida de este Santo Obispo.

Santos del Lunes: San Proto y San Jacinto, mártires.  
Súplica perpetua  
En el Santuario del Perpetuo Socorro, por la mañana, de siete a once; por la tarde, de tres a seis y media, los devociones de once a doce para caballeros; los martes a las cinco y media de la tarde, para señoras.

Basílica de San Juan de Dios  
Todos los dias hay misa desde las seis hasta las once.  
La Misa de ocho es armonizada y con el Camarin de las Reliquias de San Juan de Dios, abierto. El Santo Rosario a las seis de la tarde.

### HERNIADOS

Vuestra hernia está mal contenida y más desarrollada cada año; el acero del braquero martiriza vuestra espina dorsal, y la pelota enorme que lleváis deja la cavidad herniada y aplasta vuestra hernia que se sale a cada movimiento.  
¿Por qué seguir así, con vuestra hernia siempre sujeta al peligro de la estrangulación y a sufrir terriblemente?  
ADOPTAD EL CONTENIDO DEL DOCTOR BARREBE, DE PARIS Y ESTAREIS PROTEGIDOS EN CONTRA DE LOS REPERIDOS PERIGROS. Este maravilloso aparato, enteramente elastico, se amolda al cuerpo como un guante y no causa la más insignificante molestia, además contiene e inmoviliza todas las hernias, las más desarrolladas. Ensayos gratis y aplicación inmediata por el EMINENTE ESPECIALISTA DE PARIS.

GRANADA: Farmacia de San Gil, plaza San Gil, 10, los dias lunes y martes, 11 y 12 de Septiembre.  
MÁLAGA: Clínica Doctor Llovet, Castellar, 4.º los dias miércoles y jueves, 13 y 14 de Septiembre.  
SEVILLA: Clínica Doctor Barrau, Lombardos, 5, los dias viernes y sábado, 15 y 16 de Septiembre.

**Cañadas**  
CIRUJANO-DENTISTA  
Reyes Católicos, 57, principal  
Horas de consulta: de 9 a 12 y de 2 a 5 excepto los dias festivos  
HAY ASCENSOR

**La Marina**  
Casa para viajeros próxima a la Universidad y en sitio céntrico, con habitaciones amplias y ventiladas; servicio esmerado; precios módicos.  
Se sirven comidas a domicilio.  
Horno Marina, 9

**Se ofrece**  
Joven con conocimientos de Contabilidad y Mecanografía, para llevar administración o despacho, bien permanente o por horas.  
Preferencias modestas. Razón en esta Administración.

**Se compran fundas para botan**

**PELIGRO CON LOS MALES DE PIES**  
No desatienda esta advertencia y no sufra más de males de pies que le hacen soportar verdaderos suplicios, cuando es tan fácil el remedio para evitarlos. Los pies hinchados, ardientes y magullados por la fatiga y la presión del calzado, así como los irritados por una transpiración abundante, los callos duros y otras dolencias dolorosas, todos estos males se alivian y curan pronto con sencillos baños de pies en agua caliente, si se añade un puñadito de Saltratos Rodal.  
Basta bañar los pies durante unos diez minutos, para que los peores sufrimientos desaparezcan como por encanto; los callos y durezas se reblandecen a tal punto que puede usted fácilmente quitarlos sin navaja ni tijeras, operación siempre peligrosa. Estos baños saltratos, medicinales y al mismo tiempo oxigenados, devuelven y conservan los pies en perfecto estado, de manera que el calzado más estrecho le parecerá muy confortable y como si fuere usado de largo tiempo.

EN FARMACIAS Y CENTROS ESPECIFICOS  
**SALTRATOS RODAL**  
DESCONFIAD SIEMPRE DE LAS IMITACIONES

**Banco Hipotecario de España**  
PRESTAMOS AMORTIZABLES  
ADMINISTRADOR OFICIAL  
**D. MARINO ANTEQUERA**  
GOMEZ, 15  
Oficinas de EL BENIX FRANCES  
Compañia de seguros contra incendios

**Habas moradas para simiente**  
Dirigirse a  
**Francisco García Rubio**  
MURCIA

**Pérdida**  
de una cartera en la calle de Gracia en la noche del viernes.  
Se ruega a la persona que la haya encontrado la devuelva a esta Administración.

**MUY IMPORTANTE A LOS ESTUDIANTES**

**Academia preparatoria Ntra. Sra. de las Angustias**  
Calle de San Matias, 23.—Granada

**Directores** (D. Luis Medrano, Capitán de Artillería) (D. Antonio de Fuentes, Capitán de Infantería)  
**Carreras militares.—500 plazas (probables) en Junio**  
Cuatro convocatorias de ingreso anunciadas ya; la primera de ellas empieza en 15 de Junio y las restantes tendrán lugar a partir de esa fecha, cada ocho meses. Las asignaturas que componen el plan de ingreso están agrupadas en cinco ejercicios que pueden aprobarse a voluntad, en una sola convocatoria o en varias.  
Para los alumnos que deseen aprobar algunos ejercicios en el mes de Junio, queda abierta la matrícula hasta el 10 de Septiembre próximo.  
No es obligatorio el Bachillerato, la preparación y Carveva Militar pueden hacerse en total, en cinco cursos menos que las Carreras Universitarias.  
La mejor edad para empezar la preparación son los once años.  
El número creciente de nuestros alumnos que de cuatro en el año de creación de este Centro (1917) llega en la actualidad a 56, evidencia la competencia del Profesorado el éxito que esta Academia viene obteniendo en los exámenes en años anteriores.

Excelente internado bajo la dirección de un señor sacerdote  
EXTERNOS—MEDIO PENSIONISTAS—INTERNOS  
Informes y reglamentos, San Matias, 23.—Teléfono, 576

**Academia de Ntra. Sra. de los Remedios**

**Nuevo Centro de 1.ª y 2.ª Enseñanza. Excelente internado**  
Sala de estudios presidida por un Profesor para vigilar y orientar al alumno en la preparación de sus lecciones.  
Nuestro régimen no permite que el alumno deje incumplidos sus deberes de estudio. Profesores titulados y de probadas aptitudes.  
Además de internos habrá medio-pensionistas y externos  
Pidan reglamentos. CALLE DE GRACIA, 43  
Matricula de 9 a 12 de la mañana y de 2 a 5 de la tarde

**BALNEARIO DE ZUJAR**  
Estación Zújar Freila — Línea Sur de España  
A CINCO HORAS DE GRANADA  
Aguas cloro-sulfatado-sódicas-magnésicas-sulfúricas-nitrogenadas  
TEMPERATURA DE 28 A 40 GRADOS

La posesión de un 94.46 por 100 de azoe acompañado de muy atendida cantidad de gas sulfúrico, y de una formidable radioactividad (403.176.000 v. litros en hora) da a este singular y colosal venero milagrosa eficacia en los catarros laringeos y bronquiales. La enorme radioactividad superpuesta a la característica mineralización de las aguas de Zújar las especializa también en el reumatismo subagudo, del que son variedades clínicas las neuritis y neuralgias a frigore, (singualmente las ciáticas, lumbos-abdominales e intercostales); en las determinaciones nerviosas de ciertos estados constitucionales (afecciones medulares, histérico, corea); en las enfermedades de la piel sean de origen nervioso, diatéptico o microbiano, y por último, en todas las manifestaciones artríticas y lúeticas.  
Como los manantiales de Zújar dan nacimiento a un verdadero río de agua medicinal (419.340 litros por hora) todos los bañistas pueden bañarse en albercas individuales de agua corriente que, por serlo, no pierde temperatura ni gases constitutivamente renovados.  
Este año se han inaugurado instalaciones de baños de vapor a 40 grados y nuevos aparatos para inhalaciones radioactivas sulfurosas y nitrogenadas.  
HOSPEDAJE DESDE 6 PESETAS TODO COMPRENDIDO  
económicas.—Servicio de carruajes a todos los trenes.—Correos.—Telégrafo público.—Inmenso parque  
1.º de Septiembre a 10 de Noviembre  
Administrador que reside en el Balneario

**PURGANTE YER**  
Es de un sabor delicioso, obra sin violencia, no irrita el intestino, no produce cólicos, y es a la par el más seguro e inofensivo de los purgantes. Caja con dos pastillas solo cuesta 40 cts.

**ALMACENES "LA CONFIANZA"**  
REYES CATOLICOS, NUM. 36

Próxima reapertura de este antiguo establecimiento de tejidos por reforma de local y cambio de dueño, proponiéndose los nuevos dueños, que cuentan con grandes elementos, dar gran impulso a este negocio en surtidos y precios.  
La venta será al contado y a precio seriamente fijo

Grandes festejos y feria Real de ganados  
En Pedro Martínez

Por segunda vez, se celebrarán en el pueblo de Pedro Martínez, grandes festejos y Feria Real de ganados, en los dias 19 al 22 del actual.  
El 19.—Festividad de la Santa Cruz. A las siete de la mañana, repique general de campanas, diada por un gran banda de música que recorrerá las principales calles de la población y disparo de cohetes y palmas reales, a las diez, solemne función religiosa y por la noche, gran castillo de fuegos artificiales.  
El 20.—Segundo castillo de fuegos artificiales; iluminaciones eléctricas y a la vespertina y cine al aire libre.  
Desde el 19 al 22, serán los dias de la feria, existiendo muchas demandas para los sitios en los grandes abrevaderos y pastos que son abundantes.  
Como quiera que el año anterior fué un verdadero éxito, es de esperar que con mayor animación se celebre este año.

**SEMILLAS AGRICOLAS**

MAIZ tremesino de pabilillo, seleccionado para siembra.—HABICUELAS MORRONGAS blancas, largas sin rastras, seleccionadas.—SEMILLAS de melón, sandía, hortalizas y legumbres de todas clases.

JUAN LEYVA.—Mesones, 3 y 5. Granada

**FABRICA SAN CARLOS**

Barrio de Huelín.—Málaga

Departamento comercial y de venta

Alameda Carlos Haes, 3  
MÁLAGA

OFRECEMOS  
Superfosfato de Cal  
Nitrato de Sosa  
Sulfato amónico  
Sales de Potasa  
Abonos completos  
Solicite precios y condiciones de nuestra Escuela de Granada  
**Carrera de Genil, núm. 46**

**MILO**

Harina dextrinada-malteada  
Sin adición de leche ni azúcar.

Producto dietético en las afecciones gastro-intestinales  
Recomendado por las autoridades médicas del mundo entero.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS  
Folletos gratis a quien lo solicite de la  
**SOCIEDAD NESTLE**  
GRAN VIA LAYETANA, 41  
BARCELONA

**DR. SIMANCAS SENAN**  
Enfermedades de garganta, nariz y oidos  
RAYOS X  
Consulta de 4 a 6  
Paseo de la Bomba, 7

**SARNA**  
ANTISARNICO MARTI  
El único que la cura sin baño. Véndese en todas las farmacias. Agentes exclusivos, J. Uriach y Compañía, Bruch, arcelona. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apestan a letrina.

**Se necesita**  
personal para taller en la sastrería de Reguero, Reyes Católicos, 15.

**LECHE CONDENSADA**

Sobre la mejor labana, la mejor prueba: **Mil Hermosura**



**Leche Lechera**

Muestras y Folletos gratis a quien los solicite de la Sociedad Nestlé  
Gran Vía Layetana, Barcelona 41.

**Se venden**  
por traslado de sus dueños, una cama personal y otros muebles.  
Darán razón, Cuesta del Progreso, 2.

## SI SU FABRICA DE HARINAS

no da los rendimientos exigidos hoy en la lucha comercial tal como exige el mercado de harinas,

¡POR QUÉ no consulta usted a la casa «BUHLER HERMANOS», la cual, a base de los más modernos procedimientos en la molienda, y después de un estudio prolijo y de la experiencia adquirida en las innumerables instalaciones últimamente ejecutadas en España, puede hacerle a usted un estudio de la reforma de su instalación, adaptándola a un nuevo diagrama, para convertirla en una instalación a la moderna?

Recibiremos con gusto su visita o sus consultas por escrito en nuestras oficinas de Madrid, calle de Atocha, 36. (Apartado de Correos n.º 12.018. MADRID, 12). BUHLER HERMANOS

### Se arrienda

Un molino de harina montado, con cernidos y demás aparatos, situado en la Rivera de Nívar. Tiene buena clientela. Para tratar en Gilevéjar, Francisco Mián.

### AGUAS MINERALES

SIEMPRE MUY FRESCAS

### Farmacia MONTES

Reyes Católicos, 20.—Granada

Los constipados de nariz se curan con **Asepto-Rhinol**  
TUBO 2 PESETAS  
**Farmacia Montes Garzón**

**SE VENDE** un motor de gas. Darán razón en la Administración de este diario.

**CALLOS** Las terribles molestias de los pies desaparecen completamente usando sólo tres días el patentado

### Ungüento mágico

que en tres días los extirpa totalmente. Pídale en farmacias y droguerías, 1'50. Por correo, 2 pesetas

Farmacia Sueiro, Gran Vía de Colón, 13. Granada

# La Ibérica : F. García Romero : Almacén de Calzado

Esta casa presenta los más extensos surtidos.—Las clases más consistentes y económicas.—Los modelos más lujosos y elegantes y sus precios son muy convenientes

## Arco de las Orejas y Cerrajereros 1, Granada

## SOLUCION DAKIN :-: HIPOCAREL

OBTENIDO DIARIAMENTE POR PROCEDIMIENTO ELECTROLITICO, CON

APARATO ULTIMA INVENCION

El mejor desinfectante y el más económico

BOTELLAS de uno, medio y cuarto de litro

## FARMACIA Y LABORATORIO QUÍMICO DE

### Don NICASIO MONTES GARZÓN

Reyes Católicos 20 — Teléfono 87 — GRANADA

Folleto del NOTICIERO 'ARABINDO' 172

NICOLAS WISEMAN

## FABIOLA

— O LA —

### Iglesia de las Catacumbas

Sucedió lo que tenía previsto: la insidiosa punta de la daga había penetrado en el hueso y dañado la pleura, sobreviniendo rápidamente la tisis. Dionisio, confirmó, pues, el triste presentimiento de Miriam.

Fabiola bajó al sepulcro de Inés para pedir a Dios la resignación que le faltaba.

Allí permaneció largo rato en fer-

vorosa oración bañada en lágrimas, y después volvió al cuarto de la enferma, y le dijo con voz entera y firme:

—Hermana, cúmplase la voluntad del Señor. Estoy dispuesta a entregarte todo, hasta a tí misma. Pero, te lo suplico, dime ahora tu deseo. ¿Qué debo hacer después de separarte en este mundo de mi lado?

Levantó Miriam la vista al Cielo y respondió:

—Pon mi cuerpo a los pies de Inés y vive para guardarnos y para pedirle en tus oraciones que interceda por mí hasta que venga del Oriente un extranjero que será portador de felices nuevas.

El domingo siguiente, domingo de las blancas vestiduras, Dionisio obtuvo permiso especial para celebrar en el cuarto de Miriam, y le administró la santa Comunión en calidad de Viático; comunión privada, que, según afirma San Agustín y otros, no era un privilegio raro.

Después de los sagrados misterios le administró la Extremaunción

último sacramento que confiere la Iglesia, recitando las oraciones acostumbradas mientras la ungía con el óleo santo.

Fabiola y toda su servidumbre, que asistieron a aquellos solemnes ritos con lágrimas y oraciones, bajaron luego a la cripta, y terminados los oficios divinos, volvieron ya enlutadas, al cuarto de Miriam.

—¡Llegó la hora!—dijo ésta a Fabiola tomándole la mano—. Perdóname si en algo falté a mis deberes y dejé alguna vez de darte buen ejemplo.

No eran palabras para que Fabiola pudiera contenerse y prorumpió en copioso llanto.

Miriam trató de consolarla diciendo:

—Pon en mis labios, hermana mía el signo de nuestra salvación cuando veas que ya no puedo hablar; y tú buen Dionisio, cuando deje de existir, acuérdate de mí en el altar de Dios.

Dionisio empezó a orar en alta voz

a su lado, y Miriam fue acompañando sus oraciones hasta que la voz se apagó en su garganta.

Sus labios seguían, sin embargo, moviéndose para besar la que le presentaban; y así continuó, con la mirada plácida y tranquila, hasta que al fin, llevándose la mano a la frente y luego al pecho para hacer la señal de la cruz, la dejó caer yerta sobre el lecho.

Iluminó una inefable sonrisa su semblante, y expiró como han expirado después tantos millares de cristianos.

Fabiola lloró amargamente y por largo tiempo su pérdida; pero esta vez lloró como los que tienen la virtud santa de la esperanza.

### PARTE TERCERA

## LA VICTORIA

### CAPÍTULO PRIMERO

#### EL EXTRANJERO DEL ORIENTE

Al llegar a esta parte de nuestra narración no parece sino que andamos vagando en la soledad de un desierto.

Unos tras otro han desaparecido cuantos nos acompañaban y sostienen con sus palabras, acciones e ideas; triste y aterradora es la perspectiva que doquiera que mire mos se presenta a nuestra vista.

Empero ¿no es éste un hecho que vemos repetirse cada día en el curso natural de la humana existencia? Hemos trezado, no un período de paz en la historia de la Iglesia, en que los días se suceden uno a otro y

los mismos acontecimientos se asemejan, sino días terribles de zozobras, combates y sangre; y era muy natural que los más valientes y heroicos submieran los primeros.

Hemos resucitado el recuerdo de una de las persecuciones más crueles que sufrió la Iglesia, de una época en que el furor de los monstruos llegó hasta proponer que se levantase una columna en memoria del perpetuo exterminio del nombre cristiano. ¿Es tan raro, pues, que los más puros y los más santos obtuvieran las primeras palmas?

Y, sin embargo, a pesar de tanto estrago, los padecimientos de la Iglesia no cesaron por entonces, sino que, decretado su exterminio, vióselo sufrir todavía mas encarnizada persecución.

Durante veinte años consecutivos, a sucesión de tiranos perseguidores, continuaron sin tregua la espantosa guerra, ya en una, ya en otra parte del mundo, extendiéndose aun en los tiempos del gran Constantino que no estaban sometidas a las regiones